

微卷

周刊
(9-16版)

做号江湖： 文章多抄袭拼凑团队月入数万

在各自媒体平台,经常有这样一批稿件,它们顶着“百万阅读量”的光环,却被人指责内容抄袭、标题党以及低质。这些爆款文章的背后,是一群专门的做号者。他们能在几十分钟内炮制出一篇爆文,高阅读量带来的高收益,是他们唯一的目的。

有律师指出,对于造谣夸大、严重失实的做号者,其行为涉嫌违法。目前,一些自媒体平台已出台措施对一些违规账号进行封禁等处罚。近年国家版权局和国家网信办也分别就打击网络侵权和整治“标题党”的问题频频“发声”。

情报

微信跨境支付 在港扩大版图

随着香港旅游业持续回暖,微信支付的全球巡回讲座“微信智慧工坊·跨境版”,首站选定了香港。香港特区政府商务及经济发展局局长苏锦梁近日表示,香港旅游业初步数据显示,3月上半月访港旅客数字较去年同期上升5.5%,其中内地旅客上升7.5%。目前,微信支付已覆盖香港大部分主流商户。微信支付团队称,会加大香港跨境业务的投放,不断提升商业服务能力。进一步协助香港商家更好地营造持续上升的访港内地旅客,为香港零售等行业增加优势。

公众号散布谣言 运营人员被拘

近日,江苏省某微信公众号运营者为增加人气,发布了“东台杀人解尸”的不实内容,在短时间内引发网民大量点击和转发,严重扰乱社会秩序。目前,涉事微信公众号工作人员被江苏省盐城市东台警方处理。东台警方希望广大网民依法文明上网,自觉抵制网络谣言,对未经核实的信息,不要随意发布,做到不造谣、不信谣、不传谣。否则,将承担相应法律责任。

荐读

好奇心日报



微信号:qdailycom

微信介绍:你的头条不该只是些无聊事,让好奇驱动你的世界。

内容红利催生做号大军

近年来,多个自媒体平台为鼓励原创,相继推出广告收入补贴机制、原创补贴等政策。补贴的高低与阅读量等指标的高低挂钩。正是看中了高阅读量能带来的高收益,“做号者”团队的老板石磊才决定加入“做号大军”。他开始在不同的平台注册账号,“同一个内容多一个平台分发就能多获得一份收益。”他并不讳言这都是因为钱。在阅读量与收益挂钩的利益驱动下,很多文章都是在打擦边球,追求爆款,因此在内容和标题上大做文章。一旦成为爆文,收益自然不低,如果被追究,大多是封号处理。

围绕做号形成 “骗流量”产业链

像石磊这个团队一个月收入数万并不算多。长期观察这一领域的自媒体作者马伟民介绍,真正的大玩家,早已经机构化运作,“一个近百名员工的公司,每天可产出数千篇文章。”这些公司化运作的机构,常常会通过地下渠道批量购买平台账号,在运营过程中,也会应用各种类型的软件收集文章,进行“洗稿”(注:将他人的文章拼凑、转化说法形成新的文章)。

事实上,如今围绕做号已形成一条“骗流量”的产业链。做号的门槛不高,因此不断有人为了追逐利益而“踏入江湖”,甚至有人愿意花费数千元报名参加网上的培训班。此外,大量自媒体平台账号被公开叫卖,各类收号者、售号者层出不穷,根据不同的平台和账号等级,每个账号的售价在十几元到数百元不等。更有人出售“一键伪原创”的洗稿软件。除了公开招聘写手,也有平台“约稿”的情况。

抄袭侵权现象引诟病

提供第三方版权管理和保护服务的维权骑士自去年5月到今年2月,共监测到的侵权文章接近15万篇,最终经过各方确认后的抄袭文章接近9万篇,删除的侵权稿件超过7万篇。维权成本高也是实际操作中遇到的问题。一些平台上万篇稿子遭侵权,使维权成本上升至天文数字。即便去起诉,至少三到五个月的审判周期,时间成本难以想象,与此同时,新的侵权还在不断产生。

一些做号者利用多篇文章拼凑热点,且不注明出处的行为,根据《著作权法》的相关规定侵犯了原作者的著作权。对于文章中造谣、夸大的行为,做号者的文章如有严重失实,可能会损害他人名誉,其行为将涉嫌违法,还将面临行政处罚甚至承担刑事责任。平台应完善自律机制,在账号注册、运营中建立尊重版权的基本规则,保障其平台发布文章的合法性。相关部门还应对非法开办、通过教授抄袭他人文章的个人、机构,进行清理和必要的处罚。

自媒体平台的反击

以抄袭为生的做号者损害了平台和原创作者利益,生产大量低质内容,也会影响一些平台用户的阅读体验。长此以往有可能造成

用户的流失,并危及用户对平台的信任度,所以一些平台也想出各种办法防堵漏洞。

针对做号者的文章涉嫌侵权以及“标题党”的问题,国家版权局和国家网信办近年曾多次“发声”进行打击、整治。今年2月,国家版权局印发《版权工作“十三五”规划》,指出“十三五”时期要加大版权执法监管力度,加强对网络文学、影音、游戏、动漫、软件等重点领域的监测监管,及时发现和查处侵权盗版行为,并持续开展打击网络侵权盗版“剑网行动”,把APP、网络云存储空间、网络销售平台等纳入版权有效监管;探索建立侵权盗版信用评价机制,发布失信单位和个人“黑名单”。

(应受访者要求,石磊、李鹤为化名)



重案组37号

